

嬉水的少年

□朱朱

玉兰一瓣

刚学会蛙泳的第二天,赵哥就极力怂恿我去跟他们一起游水库。我吓得魂魄不定,在浅水区里埋下脑袋的那一刻已经用尽了勇气,水库太可怕了。果然,游完水库回来的老贾说,从前在泳池里,哪怕是深水区,看得清自己的手脚,和游在前面几位女士的泳衣颜色。水库就不同了,到处都是黑漆漆的,手伸进水底,看不见手,低头看不见自己的腿,心底当下就黑了一大片。上岸后无处冲凉,用毛巾擦擦得了,擦完头发白毛巾就成黄毛巾,发誓从此不再痴来水库了。

前阵子因为疫情游泳馆关闭,一群人忍受着白毛巾成了黑毛巾还是去了人工湖。选了个距离短的水域来比试速度。四十岁的老陈说刚学会了自由泳,打算试试,下水噼里啪啦水花四溅,结果真的以最快的速度到达了彼岸,大伙儿掌声未散,老陈摸着胸口大声嚎叫,哎呀吓死我了,我刚才都没来得及换气啊,我以为我快要死了。

众人笑他学艺不精,他不肯认,硬说自己肺活量大,用不着。

他以为他自己是鱼。

假如老陈以为自己能成为一条鱼,那么黄小姐可真的是条深海鱼了。人类在浅水已经感受到水下世界的有趣,有一种生活以外的力量托举着的感觉超级美妙。黄小姐看到那些五彩斑斓的物种,从前只会问好不好吃,但潜入海底的那一刻感受到了对大自然的敬畏。马来西亚仙本那风光美丽,海底的世界更胜一筹。虽说潜水的深度受限,依然是阳光带,但随着深度的增加,耳边越来越宁静。这种宁静带来的神秘感和庄严让她的焦虑症好了一半。

回来以后间歇性耳鸣持续了好几天,潜水的感觉仍旧让她又害怕又愉悦。

想起十几岁的时候,住在父亲承包的奶牛场附近,远离小城,骑车上学需花费十几分钟。一个周末的下午,我骑车去城里的家拿东西,迎面遇到一群班里的男同学,晒得漆黑,快活得像一群猴子。他们骑着车往更远的郊区方向。后来才知道,他们是去下河游泳。在城里的小河,是不被允许的。

大约在十岁的时候,东街一个短发瘦小的女孩子假期因溺水而亡,后来住在附近的人们提到下河游泳便如惊弓之鸟。我在这儿小心翼翼的环境下长大,一直到成年以后才重新鼓起勇气学游泳。一起工作的同事们集体学游泳是件趣事,而游泳这项运动除去减脂健体以外,真正带给人愉悦的,是区别于空气中另一种传播的体验。浮力、重力、声音,还有水带给皮肤的浸润,全身心投入的放空,仿佛一场深度的催眠。

有一位作家曾经说过,人心是这个世界上最优秀的感觉元件,尤其是在不同情境下的分辨能力,是任何仪器都比不了的。其实,并不是人体本身有独特的洞察力,而是挑战和体验会带给人们的“超能力”。那些热爱嬉水曾经嬉水的人们,在与水的亲密接触里实现了时光逆流,上岸后披上了成年人的外衣,内心依旧有少年般的能量和勇气。



秋分

□毛文文

隐约听最后的蝉鸣
短促,在苍老的枝桠上
缤纷的时光静卧在叶脉里
一半葱绿 一半金黄
眼看要簌簌飘零

下垂的果实在秋天
爱的缀词做秋的韵脚
微风轻暖,前路无尽
这是个广阔迷人的季节

掂一把润湿的泥土
它会把温暖带给我们
就像这薄霜轻启的早晨
数不尽的细软绵柔中
隐藏着倾城的薄凉

嗜食毒蛇的黄鼠狼

□达少华

黄鼬,俗称黄鼠狼、黄狼、王猫儿、黄猫儿以及元皮等。

大家知道,獴是著名的食蛇动物,例如有一种食蟹獴(俗称山獾、石獾),连剧毒的眼镜蛇也照吃不误。我年轻时看走江湖卖艺的表演獴吃蛇,过程也够惊心动魄的。但是令人惊诧的是,黄鼠狼也是可以食蛇的,包括眼镜蛇在内,而且黄鼠狼对蛇也很有兴趣,更不畏惧,可以说是蛇的天敌。张自强文章中写道:“把蛇与黄鼠狼放在一起,两者相遇,互相对峙。黄鼠狼显得灵活,不时跳动,变换自己的位置,防御蛇的袭击。在蛇头伸出的一刹那间,黄鼠狼如脱弦之箭蹿上去咬住蛇头,迅即又放掉,不让蛇缠身。然后,黄鼠狼再伺机进攻,直到把蛇咬死吃掉为止。”

獴和黄鼠狼在进化上有一定的关联,它们都属食肉目,黄鼠狼属食肉目鼬科鼬属,而獴属食肉目灵猫科。当然,黄鼠狼并不专门食蛇,黄鼠狼的食谱以小型哺乳动物为主,如鼠类、鼩鼱、鼠兔等,还有鸟类、鸟卵以及两栖动物中的青蛙与蟾蜍等。我有位堂房伯伯昔年秋冬季节都要支个竹箔子打黄鼠狼,那是一种简单的机关装置,一块三角形的竹板上堆满泥土、砖头与石块,用竹竿或木棒支撑,地面上用绳子系着一只作为诱饵的活的蟾蜍。当黄鼠狼拉动猎物蟾蜍时,机关松动,黄鼠狼就会被重物压死。也有采用枪击的方法猎捕黄鼠狼,但皮张上有弹孔,质量稍欠。

黄鼠狼春季换毛多在三四月,秋季换毛于10月结束,所以过去狩猎是在10月以后的秋冬季节。捕捉黄鼠

狼售卖皮张是南通市郊以及市属县区农民当年的重要副业收入,而且由来已久。民国三十五年(1946年)“南通、如皋两县所产黄鼠狼皮质量为全国之冠”。1950年,中国皮毛公司华东区公司在平潮设收购处,收购牛皮、山羊皮和黄鼠狼皮,后又在如皋设点收购。1955年,基层供销社代国营公司收购畜产品,其中全年收购黄鼠狼皮5.75万张。此后每年均有收购,均达数万张,其中1963年达到9.55万张,1974年9.47万张,1977年超过10万达到10.77万张。1981年为9.02万张,1982年为8.15万张。此后,由于野生动物保护工作的不断加强等原因,黄鼠狼皮的收购量逐年减少,到1987年仅有9800张,不足1万。再往后,黄鼠狼成了江苏省级重点保护野生动物,就禁止猎捕了,当然也不收购了。

关于黄鼠狼偷鸡,似乎是一个儿童文学命题,“黄鼠狼给鸡拜年——没安好心”。然而却是真实存在的。我小的时候生活在市郊,家中的鸡窝就被黄鼠狼光顾过。奇怪的是鸡被咬伤咬死了,却没有被吃掉多少,也没有被拖走。上海师范学院生物学系师生在盛和林教授领导下解剖了5000多只黄鼠狼,仅发现两只吃过鸡,这个概率是比较低的,与黄鼠狼吃鸡的传闻大相径庭。原因是什么?原来黄鼠狼“给鸡拜年”主要是喝鸡血,这就解释了黄鼠狼胃内鸡肉甚少的原因。捕到黄鼠狼后,要将皮张完整剥下,铺平撑开并晒干然后卖到供销社。据我的那位伯伯说,黄鼠狼的肉并不好吃,主要特点是肉味偏酸,一般都是丢掉或作家畜家禽的饲料。因此黄鼠狼偷鸡的

传说应该还是成立的,只是偷鸡并不怎么吃鸡。

实验证明,黄鼠狼对蛇毒有相当的抵御能力,所以黄鼠狼也敢于向毒蛇发动进攻并将其吞食,以致成了蛇类甚至是毒蛇的天敌。一般说,20毫克的蛇毒结晶能使人丧命,实验者给1000克重的黄鼠狼注射20毫克蛇毒结晶,黄鼠狼当天厌食,第二天小便带血、脚肿,也不进食,第三天开始进食,第五天恢复正常。当蛇毒剂量增加到30毫克时,有一些黄鼠狼依然活着。有的黄鼠狼在40毫克蛇毒的剂量下,15天后仍能恢复正常,足以说明黄鼠狼对蛇毒的抵御能力是非常强大的。

本人参与编辑的《南通市野生动植物资源及其保护》一书中收录了“黄鼬”:“体长34~40厘米,尾长12~25厘米,雄鼬体重330~1200克,雌鼬210~550克。身体细长,四肢短。冬季尾毛蓬松,全身毛浅棕黄色至棕色,是黄鼠狼毛皮质量最好的季节。黄鼠狼多栖息于平原耕作区及水网区。在树洞、土丘、石块间营巢,也在居民柴草堆及空房内筑巢。晨昏活动,在作物或杂草丛生的季节,白天也经常活动。”一只黄鼠狼一夜可捕食六七只老鼠,因此是对人类有益的动物。

黄鼠狼每年三四月发情,妊娠期33~37天,五月产仔,每胎2~8仔,多数为5~6仔,最多可达12仔。初生仔体重5~7克,35~42天断奶,9~10月龄性成熟。

近年来,由于人类对大自然开发力度的加大,黄鼠狼的生存环境受到一定的影响,人们不易见到野生的黄鼠狼,所以更应该加以保护。

月桂落子在人间
于甘峻

紫琅诗会

科普小品